
 

            
 
 
 
 

             จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม ฉบับน้ีขอน าเสนอความรู้เกี่ยวกับกฎหมายและ 

กรณีตัวอย่างการกระท าผิดวินัย ผู้สนใจสามารถเข้าเยี่ยมชมเว็บไซตข์องกลุ่มเสริมสร้างวินัย 

และระบบคุณธรรม และดาวน์โหลดข้อมูลได้ท่ี w.w.w.winaimoph.com          

                              กรณีตัวอย่างกระท าผดิวินัย 

    อวบจัง 

    นายอิ่ม ข้าราชการได้ตรงเข้ากอดรัดตัวตรงบริเวณ

หน้าอกของนางสาวอวบ และพยายามซุกไซร้ซอกคอ           

หอมแก้มด้วย ในขณะที่นางสาวอวบ ซึ่งเป็นผู้ร่วมงาน           

ในหน่วยงานเดียวกันเข้ามาติดต่องานที่ห้องท างานของ 

นายอิ่ม นางสาวอวบ จึงใช้ศอกกระทุ้งตัวนายอิ่มและ            

ย่อตัวมุดหลุดออกมาจากการกอดรัดและวิ่งหนีออกมา

จากห้องดังกล่าวได้ นอกจากนี้นายอิ่ม ก็เคยใช้วาจาที่          

ไม่เหมาะสมกับนางสาวอวบ ว่า “อวบจังมันน่านัก” เมื่อ

ตรวจสอบกล้องวงจรปิดภายในห้องท างาน พบว่านายอิ่ม ได้น ากล่องกระดาษไปปิดครอบไว้       

นางสาวอวบ ได้ไปแจ้งความกับพนักงานสอบสวน ต่อมานายอิ่ม ได้ยินยอมจ่ายค่าเสียหายให้กับ

นางสาวอวบ เป็นเงิน ๓๐,๐๐๐ บาท ซึ่งนางสาวอวบ        

ก็ไม่ได้ติดใจเอาความอีกแต่อย่างใด ผู้บังคับบัญชาได้สั่ง

ลงโทษตัดเงินเดือนนายอิ่ม จ านวนร้อยละ 4 เป็นเวลา         

๒  เดื อ น  ฐ าน ก ระท าก ารอั น เป็ น ก ารล่ ว งล ะ เมิ ด               

หรือคุกคามทางเพศ ตามมาตรา ๘๓(๘) และมาตรา 84 

แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.

๒๕๕๑ และ อ.ก.พ.กระทรวงได้พิจารณาแล้วเห็นว่าการ

ลงโทษดังกลา่ว ยังไม่เหมาะสมแก่กรณีการกระท าความผิด

โดยเห็นว่าพฤติการณ์ดังกล่าวกรณีมีมูลที่ควรกล่าวหาว่า

กระท าความผิดวินัยอย่างร้ายแรงและมีมติให้แต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยอย่าง

ร้ายแรง 

  

 

   จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม   
   ฉบับท่ี 2 ปีงบประมาณ พ.ศ.2559 
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          เท็จเจ็ดร้อยบาท 

           นายบุญมี ข้าราชการ ไม่ได้ออกไปปฏิบัติราชการในการออกหน่วยเพื่อให้บริการตรวจ

รักษาผู้ป่วยนอกสถานที่แต่ได้ท าเอกสารรายงานว่าตนได้ออกไปปฏิบัติราชการและขอเบิกเงิน

ค่าตอบแทนในการออกไปปฏิบัติงานนอกสถานที่และได้รับเงินค่าตอบแทนไปจ านวน 7๐๐ 

บาท โดยที่ ไม่ ได้ ออกไปปฏิบั ติ งานจริง เมื่ อมีการ

ตรวจสอบเรื่องร้องเรียนในเรื่องดังกล่าว นายบุญม ี            

ได้จัดท าเอกสารเป็นเท็จน ามาแสดงว่าตนได้ตรวจรักษา

ผู้ป่วยจ านวนหนึ่งและเป็นผู้ที่บันทึกข้อมูลในเอกสารการ

ตรวจรักษาผู้ป่วยดว้ยลายมือของตนเอง เพื่อเป็นหลักฐาน

ยืนยันว่าตนได้ไปปฏิบัติงานในวันที่มีการเบิกจ่ายเงิน

ดังกล่าวจริง 

           พฤติการณ์ของนายบุญมี ดังกล่าว เป็นการ

กระท าผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานกระท าการอันได้ชื่อว่า

เป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง ตามมาตรา 85(4) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ          

พลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษปลดออกจากราชการ  

        อนึ่ง ก.พ.ได้มีมติก าหนดโทษทางวินัยแก่ข้าราชการที่เบิกเบี้ยเลี้ยง ค่าพาหนะเดินทาง 

และเงินอื่นในท านองเดียวกัน เป็นเท็จ ตามหนังสอืส านักงาน ก.พ.ที่ นร 0709.2/ว8 ลงวันที่ 

26 กรกฎาคม 2536 สรุปว่าการใช้สิทธิขอเบิกเงินราชการเป็นเท็จโดยเจตนาทุจริตฉ้อโกง

เงินของทางราชการอย่างแน่ชัด นั้น เป็นความผิด

วินัยอย่างร้ายแรง ฐานประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง 

จะต้องลงโทษวินัยอย่างร้ายแรง ตามควรแก่กรณี 

          โตะ้ใจโม้ะเลย 

          นางสดศรี ข้าราชการ ได้เดินไปที่นางสาว

สดใส ในขณะที่นางสาวสดใส ก าลังปฏิบัติงานและ

อ่านแฟ้มเอกสารอยู่ นางสดศรี  ได้กระชากเอกสาร

จากมือของนางสาวสดใส นางสาวสดใส ได้แสดง

อาการตกใจเกินกว่าความเป็นจริงและร้องออกมาว่า “ตกใจหมดเลย” จากนั้นนางสมศรี            

ก็เดินออกไปนอกห้องและไดก้ลับเขา้มาอกีครัง้เพื่อหยิบปากกาแดงที่อยู่บนโตะ๊ท างานแลว้ถาม 
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นางสาวสดใส ว่า “ตกใจมากนักเหรอ” นางสาวสดใส ตอบว่า “จะไม่ให้ตกใจได้ยังไง” นางสดศรี 

จึงได้ใช้หลังมือฟาดไปหนึ่งครั้งที่บริเวณใบหน้าระหว่างจมูกกับแก้มของนางสาวสดใส เพื่อให้

หยุดพูดต่ออีก หลังเกิดเหตุนางสาวสดใส ได้ เดินออกไปรายงานเรื่องราวที่ เกิดขึ้นให้                

หัวหน้างานทราบ และได้ ไปแจ้งความกับพนักงาน

สอบสวนให้ด าเนินคดีกับนางสดศรี ซึ่งพนักงานสอบสวน

ได้ เปรียบเทียบปรับนางสดศรี  เป็นเงิน ๕๐๐ บาท            

ในความผิดฐานท าร้ายร่างกาย  

          พฤติการณ์ของนางสดศรี เป็นการกระท าผิด

วินัยอย่างไม่ ร้ายแรง ฐานไม่สุภาพ เรียบร้อยและ              

ไม่รักษาความสามัคคี ระหว่างข้าราชการด้วยกันและ         

ผู้ร่วมปฏิบัติราชการ และฐานไม่รักษาชื่อเสียงของตน

และรักษาเกียรติศักดิ์ของต าแหนง่หนา้ที่ราชการของตนมิให้เส่ือมเสยีตามมาตรา ๘๒ (๗)(๑0) 

และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ            

พลเรอืน พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษภาคทัณฑ์ 

         ยาแรงมาก 

         น าย เก่ ง  ข้ า ร า ช ก า ร ได้ น า ย า ส่ ว น ตั ว ม า ให้               

บริการรักษาผู้ ป่ วยและเรียก เก็บ เงินค่ ายา  เป็ นของ                

ตน เองบนสถานี อนามั ย  จ านวน  2  ราย  คื อ  ฉี ดยา                  

ที่ สะโพกให้แก่นายด า จ านวน 1 เข็ม  และให้ยาเม็ด              

ไปรับประทานต่อ  หลั งจากนั้ นนายด า ก็ เกิดอาการ              

แพ้ยา คือ หน้าบวมแดงและคัน และได้ฉีดยาที่สะโพกให้แก่

นางแดงจ านวน 2 เข็ม และให้ยาเม็ดไปรับประทาน เมื่อนางแดง กลับบ้านและรับประทานยาไป

ประมาณครึ่งชั่วโมงก็เกิดอาการวิงเวียน อาเจียนหน้ามืดและอ่อนแรง ญาติจึงพาไปรักษาต่อที่

โรงพยาบาลชุมชน  เนื่องจากนางแดง มอีาการช็อค และหมดสต ิ 

             พฤติการณ์ของนายเก่ง เป็นการกระท าผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานอาศัยต าแหน่ง

หน้าที่ราชการของตนหาประโยชน์ให้แก่ตนเอง ตามมาตรา 83(3) และมาตรา 84 แห่ง

พระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 ลงโทษตัดเงินเดือน จ านวนร้อยละ 4 

เป็นเวลา 2 เดือน  
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          หนีหนี้ส่ีล้าน 

          นายรวย ขา้ราชการ ไดข้าดราชการติดต่อกันเกินกว่าสิบห้าวันและไม่ได้กลับมาอีกเลย 

เน่ืองจากมีปัญหาหนี้สิน คือ หนี้นอกระบบโดยเจ้าหนี้นอกระบบได้มาทวงหนี้ในที่ท างานหลาย

ครั้ง และหนี้ในระบบที่กู้จากสหกรณ์ออมทรัพย์ อีกสองยอด คือ จ านวน 3,460,000 บาท 

และจ านวน 1,250,000 บาท เป็นผลให้ผู้ค้ าประกันหนีต้า่งไดร้ับความเดอืดรอ้น 

          พฤติ ก ารณ์ ขอ งนายรวย  ดั งกล่ าว  เป็ นการกระท าผิ ด วินั ยอย่ างร้ ายแรง                       

ฐานละทิ้งหน้าที่ราชการติดต่อในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกินสิบห้าวันโดยไม่มีเหตุอันสมควร 

ตามมาตรา ๘๕(๓) แห่งพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษไล่ออก

จากราชการ   

                                     เกร็ดความรู้เกี่ยวกับกฎหมาย 

        ค าสั่งศาลปกครองสูงสุด ท่ี 359/2551 นาย ป.ได้สอบสวนวินัยอย่างร้ายแรงและถูก

สั่งให้ออกจากราชการไว้กอ่น และได้รับเงินบ านาญ จ านวน  265,804 บาท ในระหว่างที่การ

ด าเนินทางวินัยยังไม่ถึงที่สุดโดยได้ท าสัญญาไว้กับทางราชการ ต่อมานาย ป.ได้ถูกลงโทษ       

ไล่ออกจากราชการและตายในเวลาต่อมา กรมต้นสังกัดได้ฟ้องต่อศาลปกครองเพื่อให้ทายาท

ของนาย ป.และผู้ค้ าประกันใช้คืนเงินบ านาญที่นาย ป.รับไป

ดังกล่าว ศาลปกครองสูงสุดพิจารณาแล้วเห็นว่าคดีนี้มีข้อ

พิพาทอันเนื่องมาจากสัญญาการใช้เงินคืนที่นาย ป.ท าไว้กับ

ทางราชการ ซึ่งสัญญาดังกลา่วมีวัตถุประสงคห์ลัก ให้นาย ป.

คืนเงินบ านาญที่ได้รับไประหว่างการด าเนินทางวินัยยังไม่ถึง

ที่สุดให้แก่ทางราชการโดยสัญญาดังกล่าวมิได้มีลักษณะเป็น

สัญญาทางปกครอง ตามมาตรา 3 แห่งพระราชบัญญัติ

จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2542 

จึงมิได้อยู่ในอ านาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครองตามมาตรา 9 วรรคหนึ่ง(4) แห่ง

พระราชบัญญัติดังกล่าว จึงมีค าสั่งยืนตามค าสั่งของศาลปกครองชั้นต้นที่ไม่รับคดีไว้พิจารณา 

(สรุปสัญญาดังกล่าวนัน้เป็นสัญญาทางแพ่ง คดีอยู่ในอ านาจการพจิารณาของศาลยุติธรรม) 
 

                          รวบรวมและจัดท ำโดย  นายเสมอ กาฬภักดี       นิติกรช านาญการพิเศษ (ด้านวินัย) 
                                                        นางสาวอัชนา  ไชยชนะ  นิติกร 

             กลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรม 
                                                    ส านักบริหารกลาง ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 


